دانشکده پیراپزشکی
قالب نگارش طرح درس


  عنوان درس : جمعیت شناسی                                               مخاطبان دانشجویان:  ترم اول هوشبری و اتاق عمل            مقطع : کارشناسی
  تعداد: نظری « 1 واحد »                                                                 ساعت پاسخگویی به سؤالات فراگیر: 

  زمان ارائه درس : شنبه و دوشنبه «4-2»                                     ساعت مشاوره : هر روز صبح از ساعت «12-8» در صورت نیاز

  مشخص بودن درس پیش نیاز: ندارد                                                      مدرس : شکوه صادقی  
هدف کلی دوره:

 انتظار می رود در این درس دانشجویان با مفاهیم اساسی علم جمعیت شناسی آشنا شوند و ضمن شناخت روشهای پژوهش ـ ساخت و ترکیب جمعیت و حرکات و دگرگونیهای آن را مورد تجزیه و تحلیل قرار دهند و آنها دریابند که نقش و اهمیت جمعیت شناسی در برنامه ریزیهای اجتماعی و اقتصادی چیست .
اهداف کلی جلسات : 

1- آشنایی با مفاهیم اساسی جمعیتی و تکوین این علم 

2- آشنایی با توزیع جغرافیایی جمعیت 

3- آشنایی با حرکات مکانی جمعیت 

4- آشنایی با حرکات جمعیت 

5- آشنایی با انواع پژوهشهای جمعیت شناسی و مراحل آن 

6- آشنایی با ساخت و ترکیب جمعیت « سن و جنس ، تحصیلات و ........»

7- آشنایی با انواع افزایش جمعیت و میزانهای رشد 

8- آشنایی با جمعیت ، سیاست و برنامه ریزی 

9- آشنایی با سیاستهای جمعیتی 

  اهداف ویژه رفتاری به تفکیک اهداف کلی هر جلسه:
1- آشنایی با مفاهیم اساسی جمعیتی و تکوین این علم 

2- دانشجو علم جمعیت شناسی را تعریف کند

2-1- مراحل تکوین جمعیت شناسی را توضیح دهد 

3-1- با انواع جمعیت آشنا شود 

4-1- تفاوت میان دو شاخه اصلی جمعیت نظری و کاربردی را توضیح دهد 

5-1- جمیت باز و بسته را تشریح کند 

6-1- جمعیت را تعریف کند

7-1- اندیشه های بنیان گذاران این علم را توضیح دهد 

8-1- رابطه جمعیت و اقتصاد و تاریخ و روانشناسی را توضیح دهد

9-1- علل اهمیت یافتن مطالعات جمعیتی در جهان امروز را تشریح و تبیین کند

2- آشنایی با توزیع جغرافیایی جمعیت 

1-2- مفهوم توزیع جغرافیایی را توضیح دهد

2-2- عوامل مؤثر بر انبوهی جمعیت را نام ببرد 

3-2- نقش عوامل اقتصادی و تأثیر آنرا بر انبوهی جمعیت تشریح کند. 

4-2- نقش عوامل اجتماعی و تأثیر آنرا بر انبوهی جمعیت تشریح کند. 

5-2- نقش عوامل مذهبی و تأثیر آنرا بر انبوهی جمعیت تشریح کند. 

6-2- نقش عوامل فرهنگی و تأثیر آنرا بر انبوهی جمعیت تشریح کند. 

7-2- شاخص های تراکم حسابی ـ زیستی و میزانهای موالید خام و مرگ و میر را توضیح دهند.

3- آشنایی با حرکات مکانی 

1-3- مهاجرت را تعریف کند و انواع آن را نام ببرد

2-3- مهاجرت به داخل و مهاجرت به خارج را توضیح دهد 

3-3- حرکات مکانی را توضیح دهد و عوامل مؤثر بر آن را تشریح کند 

4-3- حرکات زمانی را نام ببرد و آنرا تعریف کند

5-3- علل افزایش امید به زندگی را شرح دهد 

6-3- مرگ و میر در کشورهای در حال توسعه و توسعه یافته را تشریح و مقایسه کند 

4- آشنایی با حرکات جمعیت 

1-4- ولادت و باروری را تعریف کند 

2-4- اهمیت مطالعه مرگ و میر در جمعیت شناسی و اهمیت مثبت دقیق آمارهای مرگ و میر و نقش سیستم ثبت وقایع حیاتی را توضیح دهد

3-4- علل مرگ و میر را تعریف کند 

4-4- وجه تمایز ولادت و باروری را تمیز دهد

5-4- الگوهای باروری طبیعی و مالتوسی و کاربرد آنها را تشریح کند 

6-4- عوامل مؤثر در میزان باروری زنان را بشناسد

7-4- با تأثیر عوامل فرهنگی و آموزشی بر میزان ناباروری آشنا شوند

5- آشنایی با انواع پژوهشهای جمعیت شناسی و مراحل آن 

1-5- رابطه علم و پژوهش را دریابند 

2-5- انواع پژوهش را توضیح دهد 

3-5- سرشماری را تعریف کند و با تاریخچه آن در جهان و ایران آشنا شود 

4-5- اهداف سرشماری را نام ببرد

5-5- روشهای مختلف سرشماری و نحوه جمع آوری اطلاعات را تشریح کند 

6-5- با ثبت وقایع حیاتی آشنا شود و مشخصات هرکدام را نام ببرد

7-5- ضرورت استفاده از آمارگیری نمونه ای را تشریح کند 

8-5- با روشهای تحلیلی خاص جمعیت شناسی آشنا شود 

   9-5- با مسایل و مشکلات جمع آوری اطلاعات جمعیتی ، شاخصهای جمعیتی آشنا شود 

6- آشنایی با ساخت و ترکیب جمعیت ( سن ، جنس ، تحصیلات ......)

1-6- با مفهوم ترکیب جنسی جمعیت و اهمیت مطالعه آن آشنا شود 

2-6- نحوه استفاده از شاخص نسبت جنسی را فرا گیرد 

3-6- عوامل مؤثر بر تغییرات نسبت جنسی را بشناسد

4-6- با مفهوم ترکیب سنی جمعیت واهمیت مطالعه آن آشنا شود

5-6- با مفهوم سن و انواع آن آشنا شود 

6-6- با مفهوم نسل و تضاد نسلها آشنا شود 

7-6-انواع گروه بندیها سنی جمعیت را بشناسد 

8-6- نحوه استفاده از آزمون 40% ورتهایم را فرا گیرد 

9-6- مفهوم و کاربرد هرمهای سنی را فرا گیرد 

10-6- انواع هرمهای سنی را با توجه به ساختهای سنی مختلف توضیح دهد 

7- آشنایی با افزایش جمعیت و چگونگی توزیع و تحول آن در سطح جهان 

1-7- با افزایش طبیعی جمعیت و نحوه محاسبه میزان رشد طبیعی آشنا شوند 

2-7- با رابطۀ بین میزانهای رشد سالانه و مدت زمان لازم برای دو برابر شدن جمعیت آشنا شوند 

3-7- مراحل سه گانه رشد جمعیت جهان را توضیح دهد 

4-7- نحوه افزایش جمعیت کشورهای توسعه یافته ( اولین انفجار جمعیت ) را توضیح دهد  

5-7- نحوه افزایش جمعیت کشورهای در حال توسعه ( دومین انفجار جمعیت ) را تشریح کند 

6-7- با برخی از مهمترین آمارها و شاخصهای جمعیتی ـ بهداشتی ـ اقتصادی و..... جهان آشنا شوند 

7-7- مختصات اصلی نظریه های انتقال جمعیتی را توضیح دهد 

8-7- با روند تحولات میزانهای موالید و مرگ در کشورهای توسعه یافته و در حال توسعه از 1750 تاکنون آشنا شود

9-7- با علل اصلی افزایش جمعیت در کشورهای در حال توسعه آشنا شود 

10-7- روند رشد جمعیت ایران از گذشته تا حال را تشریح کند.

8- آشنایی با جمعیت ، سیاست ـ برنامه ریزی 

1-8- با نظرات طرفداران افزایش جمعیت آشنا شوند 

2-8- با نظرات مخالفان افزایش جمعیت به ویژه مالتوس آشنا شوند 

3-8- با نظرات طرفداران ثبات جمعیت و دلایل آن آشنا شوند 

4-8- با نظرات طرفداران ثبات جمعیت و دلایل این امر آشنا شوند

5-8- علت گرایش افلاطون ـ ارسطو و روسو به حد تناسب جمعیت را توضیخ دهند 

6-8- با تعریف حد تناسب جمعیت و موانع شناخت دقیق آن آشنا شوند 

7-8- با دونوع حد تناسب جمعیت آشنا شوند 

8-8- منظور سوی از مناسب ترین آهنگ رشد را در یابند 

9-8- با معیار اضافه جمعیت و نقد آن نیز آشنا شوند

9- آشنایی با انواع سیاستهای جمعیتی 

1-9- سیاست را تعریف کنند و رابطه آن با جمعیت و تغییرات آن را توضیح دهد 

2-9- سیاست جمعیتی را تعریف کند و با ماهیت آن آشنا شوند 

3-9- با تاریخچه سیاستهای جمعیتی آشنا شود 

4-9- با نحوه اعمال سیاست جمعیتی در کشورهای در حال توسعه آشنا شود

5-9- اهداف کمی و کیفی سیاستهای جمعیتی را با ذکر مثال تشریح کند 

6-9- رابطه علم بهبود نسل و سیاست بهبود نسل را تشریح کند 

7-9- دو هدف اصلی سیاستهای کیفی جمعیتی را توضیح دهند

منابع برای مطالعه :

1-  تنها سعید ـ مبانی جمعیت شناسی ـ نشر دانشگاه پیام نور ـ تهران 1385

2- سرایی حسن ـ روش های مقدماتی تحلیل توزیع و ترکیب جمعیت ـ دانشگاه علامه طباطبایی ـ تهران 1382

روش تدریس:

 یادگیری ( سخنرانی ـ پرسش و پاسخ ـ بحث گروهی ـ میزگرد )

رسانه های کمک آموزشی : 
تخته ـ وایت برد ـ  ماژیک ـ اورهد ـ ویدئو ـ پرژکتور ـ کتاب 

سنجش و ارزشیابی واحد نظری :
	آزمون
	نمـره
	تـاریخ
	  ساعت

	کوئیز
	1
	هر جلسه
	شروع کلاس

	آزمون میان ترم
	1-
	جلسه پنجم
	ابتدای کلاس

	آزمون پایان ترم
	-17
	طبق تاریخ اعلام شده ازسوی آموزش
	-

	فعالیت دانشجو « حضور فعال ، کنفرانس ......»
	5/1-1
	کنفرانس هرجلسه ـ تحقیق و ترجمه
از ابتدای شروع ترم تا سر جلسه امتحان
	شروع کلاس


مقررات درس و انتظار از دانشجو :

  1ـ از فراگیران انتظار می رود با توجه به اهمیت درس و تنوع آن به منابع معرفی شده رجوع و مطالب تکمیلی بحث ها را مطالعه کند 

  2ـ به حضور منظم توأم با آمادگی در تمام جلسات درس تئوری اهمیت دهند 

  3ـ در پرسش و پاسخ و فعالیت های مربوط به دانشجو فعالانه شرکت نماید

جدول زمانبندی درس:

	زمان
	موضوع هر جلسه
	مدرس
	روش تدریس
	وسیله کمک آموزشی

	1

	تاریخچۀ جمعیت شناسی و مفاهیم اساسی آن و تکوین این علم
	سرکـار خـــانـــم شکـــوه صـــادقـــی
	سخنرانی ـ کنفرانس بحث گروهی ـ پرسش و پاسخ
	وایت برد و ماژیک ـ اورهد ـ دیتاپروژکتور

	2
	توزیع جغرافیایی جمعیت ـ عوامل مؤثر بر انبوهی آن ـ نقش عوامل اقتصادی اجتماعی ـ فرهنگی و مذهبی بر انبوهی جمعیت
	
	سخنرانی ـ کنفرانس بحث گروهی ـ پرسش و پاسخ
	وایت برد و ماژیک ـ اورهد ـ دیتاپروژکتور

	3
	مهاجرت ـ حرکات مکانی ـ علل افزایش امید به زندگی ـ مرگ و میردر کشورهای در حال توسعه و توسعه یافته
	
	سخنرانی ـ کنفرانس بحث گروهی ـ پرسش و پاسخ
	وایت برد و ماژیک ـ اورهد ـ دیتاپروژکتور



	4
	ولادت و باروری ـ اهمیت مطالعه و ثبت مرگ و میر بر ثبت وقایع حیاتی ـ الگوهای باروری ـ عوامل مؤثر بر باروری زنان ـ تأثیر عوامل آموزشی و فرهنگی بر باروری زنان ـ باروری طبیعی و مالتوسی
	
	سخنرانی ـ کنفرانس بحث گروهی ـ پرسش و پاسخ
	وایت برد و ماژیک ـ اورهد ـ دیتاپروژکتور

	5
	آزمون میان ترم
	
	آزمون میان ترم

	6
	رابطه علم و پژوهش ـ سرشماری ـ آمارگیری نمونه ای ـ ثبت وقایع حیاتی ـ روشهای تحلیلی خاص جمعیت شناسی ـ مسایل و مشکلات جمع آوری اطلاعات
	
	کنفــــــرانس ـ سخنـــــرانـــی ـ

بحث گروهی ـ پرسش و پاسخ
	وایت برد و ماژیک ـ اورهد ـ دیتاپروژکتور

	7
	ترکیب جنسی ـ شاخص جنسی ـ مفهوم سن و انواع ـ انواع گروه بندیهای سنی ـ مفهوم سن ـ کاربرد هرمهای سنی ـ انواع هرمهای سنی
	
	کنفــــــرانس ـ سخنـــــرانـــی ـ

بحث گروهی ـ پرسش و پاسخ
	وایت برد و ماژیک ـ اورهد ـ دیتاپروژکتور

	8
	آزمون 40% ورتهایم ـ رسم هرمهای سنی ـ نسل و تضاد عوامل مؤثر بر تغییرات نسبت جنسی
	
	کنفــــــرانس ـ سخنــــرانـــی ـ
بحث گروهی ـ پرسش و پاسخ
	وایت برد و ماژیک ـ اورهد ـ دیتاپروژکتور

	9
	افزایش طبیعی جمعیت ـ رابطه بین میزانهای رشد سالانه و مدت زمان لازم برای دو برابر شدن جمعیت ـ مراحل سه گانه رشد جمعیت جهان ـ آمارها و شاخصهای جمعیتی و بهداشتی اقتصادی جهان
	
	کنفــــــرانس ـ سخنـــــرانـــی ـ

بحث گروهی ـ پرسش و پاسخ
	وایت برد و ماژیک ـ اورهد ـ دیتاپروژکتور


	10
	نظریه های انتقال جمعیت ـ علل افزایش جمعیت ـ روند افزایش جمعیت ایران از گذشته تا حال ـ معیار اضافه جمعیت ـ سیاستهای جمعیتی
	
	کنفــــــرانس ـ سخنـــــرانـــی ـ

بحث گروهی ـ پرسش و پاسخ
	وایت برد و ماژیک ـ اورهد ـ دیتاپروژکتور


	
	امتحان پایان ترم
	
	
	


           روز و ساعت جلسه:

دانشکده پیراپزشکی

قالب نگارش طرح درس


  عنوان درس : روانشناسی اجتماعی                                         مخاطبان دانشجویان:  ترم اول پرستاری                       مقطع : کارشناسی
  تعداد: نظری « 1 واحد »                                                                 ساعت پاسخگویی به سؤالات فراگیر: 

  زمان ارائه درس : یکشنبه «4-2»                                                  ساعت مشاوره : شنبه ، دوشنبه ، سه شنبه ، چهارشنبه ، پنجشنبه « 13 ـ8 »

  مشخص بودن درس پیش نیاز: ندارد                                                      مدرس : شکوه صادقی  
هــدف کلــی دوره:

 انتظار می رود دانشجویان با اصول و مفاهیم بنیادی علم روان شناسی اجتماعی و بعضی از مسایل مورد بحث این علم و کاربردآن در اجتماعن در ««« آشنا شوند. 
اهــداف کلی هر جلسه : 

1- آشنایی با مفهوم تاریخی علم روانشناسی اجتماعی 

2- آشنایی با ویژگیهای روش تحقیق در روانشناسی اجتماعی

3- آشنایی با پرورش اجتماعی و شخصیت 

4- آشنایی با انواع گروههای اجتماعی  

5- آشنایی با مفهوم فرهنگ  

6- آشنایی با آسیبهای اجتماعی « خودکشی ـ اعتیادـ فقر و ......... هریک ، یک جلسه »

   اهداف ویژه رفتاری به تفکیک اهداف کلی هرجلسه: 

1- آشنایی با مفهوم تاریخی علم روانشناسی اجتماعی 

1-1- روان شناسی اجتماعی را تعریف کند

2-1- انواع نظریه های روان شناسی را نام ببرد

3-1- نظریه اتوکلاین برگ را تعریف کند 

4-1- نظریه الپورت را شرح دهد
5-1- نظریه گشتالت را شرح دهد
6-1- نظریه میدانی با نظریه گشتالت مقایسه کند
7-1- نظریه روانکاوی و نقش را با یکدیگر مقایسه کند
8-1- تاریخ روانشناسی اجتماعی را تعریف کند 

2- آشنایی با ویژگیهای روش تحقیق در روانشناسی اجتماعی

1-2- دانشجو روش علمی را تعریف کند 

2-2- ویژگیهای روشهای علمی را نام ببرد 

3-2- انواع روشهای تحقیق را توضیح دهد 

4-2- روش تحقیق آرشیوی را تعریف کند 

5-2- روش تحقیق زمینه یابی را تعریف کند 

6-2- روش تحقیق میدانی را تعریف کند 

3- آشنایی با پرورش اجتماعی و شخصیت 

1-3- دانشجویان راههای زندگی کردن در جامعه را بشناسند و تعریف کنند

2-3- دانشجو تأثیر هنجارها بر اجتماعی شدن فرد را توضیح دهد  

3-3- دانشجو اهداف اجتماعی شدن را نام ببرد  

4-3- دانشجو مفهوم خود را توضیح دهد 

5-3- دانشجو پویایی خود را توضیح دهد 

6-3- دانشجو تمایز بین من فردی و من اجتماعی را تفسیر کند 

7-3- دانشجو انواع اجتماعی شدن را توضیح دهد 

8-3- دانشجو عوامل اجتماعی شدن را نام ببرد  

4- آشنایی با انــواع گروههــای اجتماعی  

1-4- دانشجو گروه را تعریف کند 

2-4- دانشجو انواع گروه را نام ببرد 

3-4- دانشجو گروه خودی و غریبه را با یکدیگر مقایسه کند
4-4- دانشجو فاصله اجتماعی را تعریف کند 

5-4- دانشجو انواع گروه مرجع را نام ببرد و سپس هر یک را شرح دهد 

6-4- دانشجو انواع رهبری گروه را تعریف کند 

7-4- دانشجو مسایلی را که گروه ها با آن مواجهه اند را نام ببرد و این مسایل را تفسیر کند.
5- آشنایی دانشجـــو با مفهوم فــرهنگ 

1-5- دانشجو فرهنگ را تعریف کند 

2-5- دانشجو عناصر فرهنگی را توضیح دهد
3-5- دانشجو نظام فرهنگی را تعریف کند
4-5- دانشجو مرزهای فرهنگی را شرح دهد
5-5- دانشجو پیشرفت فرهنگی را توضیح دهد  

6- آشنایی دانشجــو با آسیب های اجتمــاعی 

1-6- دانشجو آسیب های اجتماعی را تعریف کند 

2-6- دانشجو انحرافات فردی را توضیح دهد 

3-6- دانشجو انحرافات گروهی را توضیح دهد 

4-6- دانشجو علل انحرافات را تبیین کند

5-6- دانشجو انواع انحرافات اجتماعی را نام ببرد

7- آشنایی دانشجــو  با  مفهو م خودکشـــی

1-7- دانشجو اصطلاح خودکشی را تعریف کند

2-7- دانشجو انواع خودکشی را توضیح دهد
3-7- دانشجو علل اقدام به خودکشی را توضیح دهد 

4-7- دانشجو عوامل اجتماعی مؤثر بر خودکشی را تعریف کند

5-7- دانشجو عوامل روانی مؤثر بر خودکشی را تعریف کند

6-7- دانشجو انواع نظریه های خودکشی را تعیین کند
8- آشنایی دانشجـــو مفهـــوم فقـــر

1-8- دانشجو مفهوم فقر را تعریف کند 

2-8- دانشجو انواع فقر را نام ببرد 

3-8- دانشجو فقر نسبی را تعریف کند  

4-8- دانشجو فقر مطلق را تعریف کند  

5-8- دانشجو علل وجود فقر دراجتماع را نام ببرد

6-8- دانشجو راههای مبارزه با ریشه کنی فقر را توضیح دهد  

7-8- دانشجو اثرات نامطلوب فقر را توضیح دهد  

9- آشنایی دانشجــو با مفهــوم اعتیــاد

1-9- دانشجو اصطلاح اعتیاد را تعریف کنند 

2-9- دانشجو انواع مخدر را نام ببرد 

3-9- دانشجو علل بروز پدیده اعتیاد را توضیح دهد
4-9- دانشجو علائم وجود پدیده اعتیاد را نام ببرد

5-9- دانشجو راههای پیشگیری از اعتیاد را توضیح دهد
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